
Prova scritta di MAT EMAT ICA II 17 Luglio 2013

Cognome: Nome: Matricola:

• Giustificare adeguatamente le soluzioni e riportare i calcoli.
Non è consentito consegnare fogli di brutta.

Esercizio 1

Determinare il rango della seguente matrice:












−1 2 0 4
1 1 −1 −2
1 −5 1 −6
1 4 −2 0
−1 8 −2 8













Tempo suggerito: 20 minuti

Punteggio: 15 punti
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Prova scritta di MAT EMAT ICA II 20 Maggio 2013

Cognome: Nome: Matricola:

• Giustificare adeguatamente le soluzioni e riportare i calcoli.
Non è consentito consegnare fogli di brutta.

Esercizio 2

Risolvere la seguente equazione differenziale a variabili separabili del primo ordine:

y
′(x) = x(1 + y

2(x))

con la condizione iniziale y(
√

π) = 0.

Tempo suggerito: 20 minuti

Punteggio: 15 punti
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SOLUZIONE 1: Applicando il metodo di Gauss si ha:













−1 2 0 4
1 1 −1 −2
1 −5 1 −6
1 4 −2 0
−1 8 −2 8













R2←R2+R1−−−−−−−−→
R3←R3+R1−−−−−−−−→
R4←R4+R1−−−−−−−−→
R5←R5−R1−−−−−−−−→













−1 2 0 4
0 3 −1 2
0 −3 1 −2
0 6 −2 4
0 6 −2 4













R3←R3+R2−−−−−−−−→
R4←R4−2R2−−−−−−−−→
R5←R5−R2−−−−−−−−→













−1 2 0 4
0 3 −1 2
0 0 0 0
0 0 0 0
0 0 0 0













SOLUZIONE 2:

L’equazione si può riscrivere come
y′(x)

1 + y2(x)
= x, da cui con il cambio di variabile z = y(s) e ricordando la condizione

iniziale si ottiene:
∫ y(x)

0

1

1 + z2
dz =

∫ x

√
π

sds

da cui

[arctg z]
y(x)
0 =

[

x2

2

]x

√
π

−→ arctg y(x) =
x2

2
− π

2

ed esplicitando

y(x) = tg

(

x2

2
− π

2

)
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